

ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Орган Тувинского областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Тувинской АССР

№ 194 (8993) Вторник, 20 августа 1974 года Год издания 51-й Цена 2 коп.

ВСЕ СИЛЫ — НА ЗАГОТОВКУ КОРМОВ!

Звания передовиков достойны

Когда есть чем похвалиться, почему бы не сделать этого. В этом по соххозу «Удуг-Хая» выполнение планового задания по заготовке кормов составило 25 процентов. Это неслыхный результат, если сравнить его с результатами предыдущих годов. Это результат работы бригады № 2, которая возглавлена бригадиром Т. С. Ондаром.

Бригады за выполнение задания. Результаты четырех дней — 37 тонн заготовлено механизированным звеном и 17 тонн — ручным — дают повод для сомнения: не поспешили ли мы похвалить вторую бригаду и назвать ее бесценным лидером? А что по этому поводу думают сами рабочие? Насторожили ли они удержат звание передовиков? Ведь для этого им необходимо более чем в два раза перекрыть дневную норму. Тут повеяло призрачными...

Вот еще один трактор оставался на луку. На одном его конце слышен шум тракторов — это и есть механизированное звено второй сенокосной бригады. Здесь уже все скошено, осталось только заскоровать сено. Вот и слышно туда-туда вертки, как муравья, «Беларуси», собирая скошенную траву в ровные ряды.

И вот мы с Николаем Тюлюшевичем на луку. На одном его конце слышен шум тракторов — это и есть механизированное звено второй сенокосной бригады. Здесь уже все скошено, осталось только заскоровать сено. Вот и слышно туда-туда вертки, как муравья, «Беларуси», собирая скошенную траву в ровные ряды.

Вдруг один трактор остановился. Из него, чертыхаясь, вышел молодой паренек. Оказавшись, полонка. Мы, забывшись моментом, подошли к парню, хотя чувствуется, что он не очень расположен к разговору. Но вопрос, который я задал, явно затронул его самолюбие, и Р. Саймы-Белек ответил:

— Распрощайся с вымпелом? Ну, это мы еще посмотрим. Впереди целый день. Не подводишь бы техника, — и паренек с досадой пнул колесо трактора.

Таково мнение всех членов звена. А разве может быть оно другим, если на десяти человек здесь трое коммунистов, которые своим примером показывают, как можно и как нужно трудиться. Да, такие люди, как бригадир Т. С. Ондар, коварс Кызал-оол Кандай, кандидат в члены обкома КПСС, способны увлечь за собой. Глядя на них, не хочется отставать и другим механизаторам.

Вот еще один трактор остановился. Из него, чертыхаясь, вышел молодой паренек. Оказавшись, полонка. Мы, забывшись моментом, подошли к парню, хотя чувствуется, что он не очень расположен к разговору. Но вопрос, который я задал, явно затронул его самолюбие, и Р. Саймы-Белек ответил:

— Распрощайся с вымпелом? Ну, это мы еще посмотрим. Впереди целый день. Не подводишь бы техника, — и паренек с досадой пнул колесо трактора.



газеты «Тувинская правда»

СЕГОДНЯ ПОДНЯТ в честь кормозаготовителей чабанской бригады Арына ОНДАРА из колхоза «30 лет Октября» Дзун-Хемчикского района, заготовившей 81 тонну сена при плане 70 тонн.

Косарям помогают чабаны

Около ста тонн сена накопили косари третьей овецоводческой бригады колхоза «Морен» Эрзинского района. Чабаны бригады, рассказывает бригадир Кызал-оол Сидиков Куулар, — полны решимости в ближайшие дни выполнить план сезона заготовок — уложить в стога 124 тонны сена.

И. РАСЕНИК, Дзун-Хемчикский район.

СТРАНА СОВЕТОВ: НОВОСТИ ДНЯ

Бригада находит резервы

Администрация Благовещенского Домостроительного комбината объявила благодарность членам бригады арматурщиков В. Соседко, досрочно выполнившим ответственнейший заказ предприятия. Не нарушая основного производственного цикла, они изготовили дополнительно к заданию триста тонн металлоизделий для реконструкции цехов комбината.



Хабаровский край. На Комсомольском-на-Амуре нефтеперерабатывающем заводе идет реконструкция и расширение производства, предусмотренные Директивами XXIV съезда КПСС.

НА ЖАТВЕ — КРУПНЫЕ ОТРЯДЫ

Меж колхоз по золотисто-му полю совхоза «40 лет Казахской ССР» движутся двенадцать комбайнов — полуэкипажи для себя полосу стрелит пирами восемьдесят метров. Бригадир, Герой Социалистического Труда Федор Емельянич Майоров говорит, что такая организация работы уборочной техники признана в хозяйстве наиболее результативной.

Вот выходит из полуэкипажа комбайна с валиковыми грузами. Двигаются с места еще несколько машин, они привалят по четыре бункера зерна и отправятся на ток, а комбайны снова приставляются к отряду.

Здесь работают тульские шоферы из автоколонны 812 — ветеран Великой Отечественной войны Степан Матвеевич Кабанов, его молодые друзья Владимир Бурганов, Николай Хвостенко, Александр Бузалоков. Комбайнерам с похвалой отзываются о водителях.

Л. БИРЮКОВ, корр. ТАСС.

Остров двух полушарий

20 августа исполняется 50 лет со дня поднятия Государственного флага СССР над арктическим островом Врангеля.

Земля эта в Северном Ледовитом океане необычна во многих отношениях. Долгие годы остров оставался легендой. В его существовании не сомневались ученые, и мореплаватели, а вот официально открыть и точно завести на карту никак не удавалось.

Е. ДЕНИСОВ, корр. ТАСС.

ТЕПЛОТА ДОБРОСОСЕДСТВА

ИРКУТСК, 19 августа. (ТАСС). Делегация национального совета губернаторов Японии во главе с губернатором префектуры Нагано Гонтиро Нисидзавой сегодня утром совершила посадку на озеро Байкал. В поселке Ивственничный японские гости посетили Ламиналогический институт Сибирского отделения Академии наук СССР.

Глава делегации Г. Нисидзаво поблагодарила за теплый прием, за возможность ознакомиться с достопримечательностями Сибири.

Разительные контрасты

Когда писались эти строки, в управлении сельского хозяйства Дзун-Хемчикского райсовета поступили сведения о ходе сенокосных работ в хозяйствах района. Цифры говорили о том, что за сутки и воскресенья на луках Дзун-Хемчина стога стало больше.

Направляемся на сенокосные угодья колхоза «30 лет Октября». Наездом, по поселку Байя-Тала, работают бригады сенокосителей.

Затем конны сена грузили в автомобили и отвозили к мезониным стогам, к молочнотоварной ферме.

Имя XXIV съезда КПСС. Колонован уже приступили к закладке силоса. В хозяйстве по-прежнему заботятся о кормах прочной кормовой базы. Люди трудятся ударно. Липн дожди иногда останавливают сенокосителей.

Всего на сенокосных работах работают 138 человек. Вручную косят 97 человек.

Почему отдается предпочтение ручной косе? Дело в том, что сенокосы колхоза сильно закустарены, и техника трудно на них работает.

На 17 августа заготовили 410 тонн сена, — сказал секретарь парткома К. К. Куулар.

В совхозе «Ленинский путь» выращен неплохой урожай зерновых. В среднем на каждом из 6,742 гектаров земледельцы собирают по восемь центнеров зерна. Первые сотни гектаров ячменя уже убраны раздельным способом.



Фото В. Кудрявцева.

Новости Зарубежная информация

В ШКОЛУ И ПТУ УЛАН-БАТОР, 19 августа. (ТАСС). В народной Монголии завершается подготовка к новому учебному году. 280 тысяч детей будут учиться в школах МНР, 7 тысяч юношей и девушек поступят в этот году в профессионально-технические училища.

ЯК-40 — ОТЛИЧНАЯ МАШИНА ПРАГА, 19 августа. Корр. ТАСС М. Абелев передает: Оценку «отлично» заслужили на внутренних воздушных трассах ЧССР два советских самолета ЯК-40, которые Чехословакия арендовала у Аэрофлота для испытаний в местных условиях.

ВЫСТАВКА КНИЖИ ЛАГОС, 19 августа. (ТАСС). В нигерийской столице открылась выставка советской литературы, организованная Всесоюзным объединением «Международная книга». На выставке широко представлены произведения классиков марксизма-ленинизма, художественная и политическая литература, книги по музыке и искусству, учебники для школ и высших учебных заведений.

ПОЛЬСКИЙ КРАСНЫЙ КРЕСТ РАЗЫСКИВАЕТ... ВАРШАВА, 19 августа. (Корр. ТАСС). Польский Красный Крест разыскивает граждан... Два раза в неделю на волнах варшавского радио звучат лаконичные сообщения о розыске людей, которых война разбросала по разным странам.

ОТКРЫЛСЯ СЪЕЗД ТОКИО, 19 августа. ТАСС. Очередной съезд Генерального совета профсоюза Японии (СОХИО) — самого массового объединения трудящихся страны — открылся сегодня в японской столице.

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

РАБОЧАЯ ГОРДОСТЬ

ЛЮБИТ Виктор Константинович Богуш эту рашину... Город просыпается нехотя. Редкие прохладные туманы...

приглают его и членом бригады. И для них все меньше становится чужих обязанностей... ИЗ ПЯТИДЕСЯТИ лет жизни...

точка и потом бить намереня. Встретился в глазах в лагерь с фашистами. Одна из таких встреч чуть не оказалась для него роковой...

бригады водителей автосамосвалов. — Получил я тогда только что поступивший на автобусы ЗИЛ-555 и вот расстаюсь с ним...

сил перевыполняют плановые задания. Думаю, что нашей бригаде, — сказал на недавнем собрании Богуш, — вполне по силам выполнить пятилетний план за четыре года...

НАШЕ БУДУЩЕ РАСТИМ

Подросток пришел на предприятие

В КОМИССИЮ по делам несовершеннолетних при Кызылском горисполкоме мальчишки и девчонки приходят по-разному...

второй год, на второй разряд сдал. Душа радуется, когда видишь склонившихся над станками парней. Если что у них не получается — бежит к своему бывшему учителю...

для труда. Готовит большой разговор на тему «Права и обязанности подростка на производстве»: юрист прочтет лекцию, молодые рабочие со своими наставниками...

Журнал ЦК КПСС «Партийная жизнь» № 16

Вышел из печати шестнадцатый номер журнала ЦК КПСС «Партийная жизнь». В нем опубликованы: докладные постановления ЦК КПСС «О работе сельско-хозяйственных органов по переподготовке и повышению квалификации руководящих кадров и специалистов колхозов и совхозов»...

редакция: «В повестке дня партийного собрания вопрос о личном вкладе каждого коммуниста в выполнение заданий пятилетки». «За высокую организованность в колхозах и фермах».



— Свои кадры растим, — вступает в разговор И. Г. Чернопуров. — Есть у нас Виктор Григорьевич Орлецкий. Сейчас без отчества и назвать не хочется начальником мастерской...

— Стараясь встретить подростка так, чтобы он не чувствовал себя в коллективе чужим, — дополняет Анатолий Георгиевич. — Обязательно закрепляем за ним опытного, работящего наставника...

И все же у этого предприятия свое, как выражается Сайгутина, горе: подростки Анатолий Минтинов и Геннадий Андреев. Прогрессирует Минтинов даже попадая в категорию «неудачника» в АТП, работают отцы...

НА ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКЕ

ДУШАНБЕ. (ТАСС). Таджикское государственное издательство «Ирфон» выпустило на таджикском языке сборник речей и докладов Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева...

КПСС и освоение целинных земель Казахстана. В книгу включены выступления Л. И. Брежнева за период с 1954 по 1974 год...

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ? БЫСТРЕЕ И ЛУЧШЕ

Коллектив Кызылского банно-прачечного комбината привнес на себя повышенные обязательства, где в одном из основных пунктов записано: «Повышать культуру обслуживания посетителей».

В коллективе комбината четко налажено социальное сотрудничество его цехов. Практически № 4, 2, 3, в которых работают мастера Н. П. Саламатова, М. И. Бердикова, Е. Т. Иванова...

Затянувшийся ремонт. Отдал я в ремонт телевизор «Верховина». Отвезли его в Кызылское теледидео. Через некоторое время попросили забрать. Заплатил деньги за ремонт, привез телевизор домой в Туран...

Валетки, валенки...

Дорогая редакция, помогите мне, пожалуйста, найти свои валенки! Я принесла в мастерскую во дв. Титова, 17, ремонтировать две пары валенок. Прихожу в назначенный день...

не готовы. И начался мой хождения. Менялись дни, недели, шла время, но получить валенки никак не удавалось. Наконец, нашли одну пару. А где вторая? КУДИНОВА, жительница г. Кызыла.

ОТРЕМОНТИРОВАЛИ МАГАЗИН

В бор-тайгипском сельском магазине (заведующий А. Монгуш) необходимо было произвести ремонт. Чтобы не затягивать эти работы, решено было справиться с ними своими силами. Коллектив магазина дружно вышел на субботник...

В. В. РЫБКО, председатель Сут-Холского райкоопса.

НА БЕСХЛЕБНОМ РАЦИОНЕ

Хлеб, как известно, — основной продукт питания. Без него и обед — не обед. А вот жителем села Бурев-Бай-Хаана приходится частично обходиться без хлеба. Впрямь его не запасешь — черствеет, а в магазине он бывает далеко не каждый день...

из таких соображений? Поскольку мы работаем шесть дней в неделю, то и хлеб должны есть не чаще. Если прибавить к этому еще и нередко полуживотный, аварийный в некачественных днях в Бурев-Бай-Хаане набирается немало. Хозяйки рады бы сами печь каравай, но в магазине нет муки. А на райцентре не возвысились. Так вот и едим мы суп с сухарями. КОЛЬЦОВ, житель с. Бурев-Бай-Хаана.

Однообразно и невкусно

Однообразно меню в столовой Чадава. Шш, рассольник, суп молочный, гуляш, пермяк, компот, кисель — вот и весь перечень приготовляемых здесь блюд. О национальных блюдах чадавы уже и не помышляют, ибо их не встретишь в столовых. И все же с этим можно было бы как-то мириться, если бы ница готовилась добротно. Но пошлой, чтобы и вкусно поед в столовых № 1, 2, 3 (директор А. И. Доробеева). Да и вред ли их добывает здесь с аппетитом. Неужели...

Много раз чадавы жаловались на работу столовых в райко. Но положение остается прежним. Д. МОНГУШ, рабкор.

Комсомолец Виктор Лукин шофер автобана Иш-Хемского отделения «Сельхозтехники». Вот уже более двадцати дней работает он на полях и лугах совхоза «Салинский». Вместе с двенадцатью своими товарищами он перевозит зеленую массу для закладки сенажа, обеспечивая бесперебойную работу комбайнов. Сейчас Виктор (на снимке) трудится в совхозе на закладке сенажа.

СТАНЦИЯ ПОДЗЕМНОЙ МАГИСТРАЛИ

В строй действующих вошла новая головная перекачивающая станция второй очереди нефтепровода «Дружба». Ее мощность в полтора раза больше, чем у станции «Юпитер», которая до последнего времени обеспечивала транспортировку нефти на кубово-шешевском участке международной подземной магистрали. (ТАСС).

РУКОТВОРНОЕ МОРЕ

«Здравствуй, рукотворное Чиркеево море!» — такой транспарант висел на строительной площадке Чиркеевского ГЭС. Перекрытый отводной тоннель, обгигирующий котлован. Бурный Сулак остановился. В горах Дагестана рождается уникальное водохранилище.

Высотная арочная плотина уже приняла напор воды. Море разольется на 42 квадратных километра, а наибольшей его глубина достигнет 260 метров. Водохранилище будет регулировать сток реки, улучшит водоснабжение населенных пунктов. Более чем на 300 тысяч гектаров увеличатся площади орошения. На дне моря остался старый поселок гидростроителей, и второго назималась биография этой большой стройки. Теперь для покориителей Сулака облюбаво новое местожительство — на горе Халу. В. РАТЕНФОР, Махачкала, корр. ТАСС.

СУДА-БОЛОЧКИ

Вот уже третья навигация по Волге ходит необычное грузовое судно, которое одновременно берет на борт судно и наливные грузы. Теория таких кораблей, называемых «оболочечными», разработал заведующий кафедрой Горьковского института инженерного водного транспорта доцент Александр Цоболов. Что же представляет собой оболочечное судно? Его конструкция весьма проста. Две параллельно расположенные трубы длиной 24 метра и диаметром около двух с половиной метров. К ним снизу приварено днище. С боков прикреплены борта, спереди — нос, сзади — корма. Вот и все. Оболочечная фрега позволяет сделать конструкцию простой и надежной, сберець наряду десятую тонну металла. При постройке судна...

значительно сократился стапельный период. Значит, при серийном выпуске таких теплоходов судоверфы смогут выпускать их больше. Оболочечное судно по сравнению с обычными кораблями такого же класса имеет более высокую скорость: снизилась обгончивость конструкции. Правда, скорость возросла всего лишь на два километра в час, но судостроители знают, как трудно вынуждены эти дополнительные километры и как дорого при этом нужно повышать мощность двигателя. Немаловажной является способность такого судна одновременно перевозить сухие и наливные грузы. Трубы в нем служат не только для укрепления конструкции, но и емкостями для перевозки...

жидких грузов. Такой широкий рабочий диапазон позволяет наиболее полно загрузить теплоход, повысить его экономическую эффективность. Оболочечное судно практически непотопляемо. Даже при больших пробоях в корпусе оно может держаться на воде: цилиндры служат надежными поплавками. Судостроители уже давно и не всегда успешно ведут борьбу с коррозией металла на тапловых температурах при переносе нефтепродуктов в поддонах конструктивных танкерах раздвигает металл. Сферическая форма оболочки уменьшает образование конденсата. Цилиндры снижают и потери...

легких фракций перевозимого жидкого топлива, совершенствование обычных танкерских цистерн. Первое судно — первый шаг. Сейчас в институте разрабатывается проект нового оболочечного судна. Оно состоит уже из трех цилиндров, закрытых одной очень прочной оболочкой. Ее длина — 40 метров, диаметр — 15 метров. Также эскизный проект танкера на семь тысяч тонн обогатит грузы. Наряду с наливными материалами судно сможет брать на борт и до 200 тонн машин. Для Волги, с ее разветвленными путями, с мощной гидротехнической и нефтяной инфраструктурой и необходимостью, такие суда крайне необходимы. Тем более, что их прочность позволяет выдерживать нагрузки, связанные с выходом в море. Г. ЗАХАРОВ, корреспондент АПН, г. Горный.

